

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Комгорт Марины Валерьевны  
«Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции  
(1920-1960 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности  
**07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационная работа Комгорт М.В. посвящена решению актуальной проблемы – изучению исторического опыта открытия и освоения Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (ЗСНГНП), представляющего научный интерес в связи с необходимостью реализации «Энергетической стратегии РФ на период до 2035 г.»

В изучении открытия и становления ЗСНГНП автором в работе выделены три основных историографических периода, которые отличает различная направленность, степень идеологизации и методологический инструментарий: 1) 1920-1950-е гг.; 2) 1960-1980-е гг.; 3) с 1991 по настоящее время.

При написании работы автором использовались материалы из 67 фондов, 3 федеральных и 7 региональных архивов. Исходя из поставленных задач, М.В. Комгорт сформировала основные защищаемые положения, которые характеризуются четкостью изложения и научной новизной. Судя по автореферату, все защищаемые положения детально обоснованы и отражены в научных публикациях и монографических работах.

Работа состоит из введения, 5 глав, включающих 13 параграфов и заключения.

В первой главе **«Методология, историография темы и историческая база исследования»** изложены теоретико-методологические основы работы, представлена степень изученности проблемы и репрезентативность источников базы.

Во второй главе **«Государственная политика по развитию ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности на востоке страны в 1920 – первой половине 1960-х гг.»** автором проанализирована трансформация энергетической стратегии государства, обусловленная приоритетностью и политическими императивами использования ресурсного потенциала нефтегазоносных районов.

В третьей главе **«Научное обоснование нефтегазоносности Западной Сибири»** представлен анализ содержательной стороны дискуссий по вопросам потенциальной нефтегазоносности Сибири. Рассмотрено влияние политической ситуации в стране на судьбы ученых и их научные исследования.

В четвертой главе **«Геологоразведочные работы в регионе и открытие промышленных месторождений нефти и газа»** М.В. Комгорт анализирует основные периоды поисково-разведочных работ на территории Западной Сибири с определением результативности каждого из них.

В пятой главе **«Становление нефтяной геологической службы в Западной Сибири»** автором рассматривается процесс формирования региональных производственных геологических организаций, обеспечение их кадрами и решение проблемы становления трудовых коллективов.

Среди несомненных достоинств работы следует отметить хорошую осведомленность автора (историка по образованию) в вопросах геологической науки и производственной геологии.

Принципиальных замечаний к работе нет. В качестве рекомендации можно было бы предложить сделать отдельным разделом сюжет о деятельности научных институтов по обоснованию нефтегазоносности Западной Сибири. Большей конкретизации заслуживает положение автора о том, что модернизационная теория является одной из динамических моделей цивилизационной парадигмы.

Выводы и результаты работы представляют определенный интерес для специалистов при разработке стратегии дальнейшего освоения углеводородного потенциала нефтегазоносной провинции, особенно ее арктических районов.

Материалы исследований могут быть использованы в научной и образовательной деятельности: при подготовке обобщающих трудов по истории становления и развития ЗСНГК, учебных пособий и спецкурсов для студентов геологических и нефтяных специальностей.

Таким образом, диссертационная работа М.В. Комгорт выполнена на высоком научном уровне, является законченным научным исследованием, которое соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям. Несомненно, М.В. Комгорт заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Декан горно-нефтяного факультета  
Пермского национально-исследовательского  
политехнического университета,  
почетный работник высшего образования,  
доктор геолого-минералогических наук,  
профессор

С.В. Галкин

614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д.29, к.216  
ФГБОУ ВО «Пермский национально-исследовательский  
политехнический университет»,  
декан горно-нефтяного факультета ФГБОУ «ПНИПУ»  
Телефон: 8 (3422) 198-218  
Адрес электронной почты: [gndf@pstu.ru](mailto:gndf@pstu.ru)



Подпись Галкина С.В. заверяю  
2020 г.  
Декан гуманитарного факультета  
Пермского национально-исследовательского  
политехнического университета  
доктор исторических наук,  
профессор

В. П. Мохов

614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д.29, к.213 корпус А  
ФГБОУ ВО «Пермский национально-исследовательский  
политехнический университет»,  
декан гуманитарного факультета ФГБОУ «ПНИПУ»  
Телефон: 8 (3422) 198-176  
Адрес электронной почты: [mvpperm@gmail.com](mailto:mvpperm@gmail.com)



Подпись Мохова В.П.. заверяю  
2020 г.